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Наукова новизна одержаних результатів полягає у обґрунту-

ванні необхідності підготовки підприємств до вирішення викли-

ків системних криз шляхом використання підходу до прийняття 
управлінських рішень на основі статистичного аналізу даних. 

Зважаючи на важливість соціальної відповідальності підприємств 
сфери гостинності для подальшого розвитку [3], перспективи 

подальших наукових розробок полягають у розробці методики 
прогнозування сталого розвитку підприємств сфери гостинності 

та обґрунтуванні заходів з посилення позитивного економічно-
го, соціального та екологічного впливу на суспільство. 
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ОПЕРАЦІЙНИЙ РИЗИК В БАНКІВСЬКІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

Нинішні реалії ринкової економіки тісно переплетені з жор-

стокими умовами конкуренції та непередбаченістю подій. Особ-
ливо чутливим до цих факторів є банківський сектор, де бу-

квально кожна операція нерозривно пов‟язана з ризиками. Серед 
них варто виокремити ризик, що стосується безпосередньо 

основної діяльності банку – операційний ризик. 
Операційний ризик це ризик прямих або непрямих втрат, зу-

мовлений помилками або недосконалістю процесів під час вико-

нання поточних операцій банку. Він є одним з основних ризиків 

http://www.ukrstat.gov.ua/
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банківської системи та набув актуальності після «ІІ Базеля» (до-

кумент, який містить методичні рекомендації у сфері банків-

ського регулювання), де було конкретно висвітлено його поняття. 
Банк, проводячи свою діяльність, функціонує в умовах таких 

типових загроз, як: по-перше, проблема даних, тобто втрата да-
них або їх спотворення, причинами чого можуть бути недо-
статня кваліфікація персоналу, кібер-атаки на систему, в наслі-
док чого шахраям відкривається доступ до інформаційних баз 
банку. Також до даної проблеми можна віднести неякісну ро-
боту третіх сторін (контрагентів, страховиків, державних орга-
нів тощо). Іншою ключовою проблемою, характерною в біль-
шості випадків для малих та середніх банків, хоча іноді і для ве-
ликих, є залежність від обмеженої кількості персоналу, особ-
ливо в ІТ сфері. Ще однією проблемою є відсутність у банку 
визначеної методологічної системи відновлення діяльності бан-
ку після настання форс-мажорних подій. Згідно з дослідженням 
характеру інформації, що була втрачена в процесі банківської 
діяльності превалююча частина розголошених даних – це інфор-
мація про клієнтів [3]. 

Було проведено дослідження серед найбільших представни-
ків банківської еліти країн СНД та Балтії стосовно швидкості 
відновлення операційної діяльності після знищення або пошко-
дження інформації з баз даних банку і воно свідчить, що тільки 
15 % банків матимуть можливість відновити операційну діяль-
ність в той же день. Більш ніж половина банків (60 %) зможуть 
це зробити лише у 2-4-х денний строк, а решта – не відновили б 
свою діяльність раніше 5-денного строку [1]. 

Серед усіх причин виникнення операційних ризиків, най-
частіше зустрічаються три: комп‟ютерні збої (бл. 60 %), помил-
ки персоналу (38 %) та шахрайство (5 %) [2]. 

Наукова література не виділяє однозначної класифікації опе-
раційних ризиків, проте переважна кількість вчених розділяє 
операційний ризик на 4 категорії, а саме: ризик технологій, си-
стемний ризик, ризик персоналу та ризик зовнішнього середови-
ща функціонування банку (див. рис. 1). 

Ризик технологій пов‟язаний з використанням у діяльності 

банку прогресивних технологій та інноваційного обладнання. 
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Даний вид ризику проявляється у формі помилок в застосуванні 

комп‟ютерних програм, математичних формул та моделей. 

 

Рисунок 1 – Категорії операційного ризику 

 

Системний ризик відображає зміну цін на акції, їх прибут-

ковість, зміну поточних і очікуваних відсотків за облігаціями, 

очікувані розміри дивіденду і додаткового прибутку, виклика-

ного загальними ринковими коливаннями. 

Ризик персоналу пов‟язаний з наявністю в діяльності банку 

людського фактора. 

Ризик зовнішнього середовища функціонування банку безпо-

середньо не залежить від самої діяльності банку, а визначається 

впливом економічної, соціальної, політичної ситуації в країні чи 

світі. 

Операційний ризик знаходиться на п‟ятому місці (серед 

дев‟яти) за пріоритетністю категорій ризику, визначених Мето-

дичними рекомендаціями щодо організації та функціонування 

систем ризик менеджменту в банках України [2]. 

Операційний ризик є властивим для усіх банків, оскільки 

абсолютно кожен банк має у своїй діяльності помилки і збої в 

роботі персоналу та різних інформаційних систем. Несприятливі 

події в зовнішньому середовищі також рано чи пізно спіткають 

кожен банк. 

Проте не кожен банк має підрозділ з управління ризиками, 

більш того не у всіх банках наразі є система управління опера-

ційними ризиками. Саме цей факт і провокує негативний ефект 

операційного ризику на діяльність банків. 
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Оцінивши ризик, банк може по-різному реагувати на загрози 

у своїй діяльності, а саме: уникати ризику, переадресовувати 

його, наприклад застрахувавши чи погодитися з наявністю ри-

зику та намагатися мінімізувати його. 

Для мінімізації витрат банківської установи при операційно-

му ризику можливим є використання таких заходів, як: по-пер-

ше, регулярний моніторинг якості обслуговування клієнтів та 

підвищення стандартів обслуговування. По-друге, впровадження 

ефективної системи мотивації персоналу. По-третє, аутсорсинг 

непрофільних активів, в т. ч. інформаційних систем. По-четвер-

те, систематичний аудит і створення власної бази даних випад-

ків виникнення операційного ризику, що значно спростить нада-

лі управління ризиком у банку. 
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